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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalna obrazca).

|zpitna pola vsebuije 4 strukturirane naloge, od katerih izberite 2. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 40; vsaka naloga je
vredna 20 tock.

V preglednici z "x" zaznamujte, kateri nalogi naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenjevalec ocenil prvi dve
nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Neéitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0
toCkami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az titmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap jobb fels6 sarkaban levé keretbe és az értékel6lapokra!

A feladatlap 4 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbél vélasszon ki kettét! Osszesen 40 pont érhetd el, egy-eqy feladat 20
pontot ér.

A tablazatban jelélie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékelé! Ha ezt nem teszi meg, az értékelé tanar az els két
megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at,
majd valaszat irja le djral Az olvashatatlan valaszokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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1. Identiteta in kultura / ldentitas és kultara

Vir 1/ 1. forras

1.1.

1.2.

Cefurji se na Fuzinama niso preve¢ asimilirali. Ne jebejo oni to asimilacijo sploh. Toliko je enih
Cefurjev tukaj, ki sploh ne znajo slovensko. Znajo re€ »nasvidanje« pa »Zivijo« pa »malo toceno«
pa »ene cigarete« pa »prosam« pa »hvala« pa 3e tri besede pa ni¢ drugega. Enega slovenskega
stavka ne znajo sestavit.

(Vojnovi¢, G. (2008): Cefurji raus, Studentska zaloZba, Ljubljana, str. 136)

Kako imenujemo prilagajanje priseljencev kulturi druzbe, v katero so se priselili? (Vir 1.)

Hogyan nevezziik a bevandorlok alkalmazkodasat annak a tarsadalomnak a kultarajahoz,
amelybe kéltdztek (1. forras)?

(1 tocka/pont)
Navedite in opiSite Se dva druga mogoc&a procesa ob stiku razli¢nih kultur.
Nevezzen meg, majd irjon le két masik folyamatot, amely kiilbnb6zé kulturak érintkezésekor

lehetséges!

Navedba in opis prvega procesa / Az elsé folyamat megnevezése és leirasa:

(2)

Navedba in opis drugega procesa / A masodik folyamat megnevezése és leirasa:

(2)
(4 tocke/pont)

[ ]
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1.3. Navedite in opiSite sestavino kulture, o kateri govori vir 1.

Nevezze meg, majd irja le a kulturanak azt az elemét, amelyet az 1. forras emlit!

Navedba sestavine kulture / A kultira elemének a megnevezése:

(1)
Opis sestavine kulture / A kultira elemének a leirasa:.
(2)
(3 tocke/pont)
1.4. Predstavite razmerje med »dominantno« kulturo in subkulturami.
Mutassa be a ,dominans” kultura és a szubkultira k6z6tti kapcsolatot!
(2 tocki/pont)

1.5. Kako imenujemo presojanje druge kulture izklju¢no s stalis¢a lastne kulture?

Hogyan nevezziik a masik kultura megitélését kizarélag a sajat kultira szemsz6gébdl?

(1 tocka/pont)

Vir 2/ 2. forras
Do sedmega leta starosti je fant Zivel doma, nato pa je zapustil popolnoma druzinsko okolje in
priSel v oskrbo drzave, kjer je Zivel z drugimi otroki njegovih let. Mladi Spartanci so bili razdeljeni
v tri glavne starostne skupine, v prvi so bili otroci od osem do enajst let, v drugi dec¢ki od dvanajst
do petnajst let in v tretji efebi (gr. ephebos) od Sestnajst do dvajset let. Z dvajsetimi leti se je
njihovo Solanje in izobrazevanje zakljugilo.

(Lopez Melero, R. (1994): Kako so ziveli Grki, EWO, Ljubljana, str. 55-56)

1.6. Katera faza (vrsta) socializacije je nakazana/opisana v viru 2?

A szocializacié mely fazisara (fajtajara) utal/melyiket irja le a 2. forras?

(1 tocka/pont)
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1.7. Predstavite dve znacCilnosti v viru 2 predstavljene socializacije.

1.8.

1.9.

Mutassa be a 2. forrasban leirt szocializacio két jellegzetességét!

Predstavitev prve znacilnosti / Az elsé jellegzetesség bemutatésa:

(1)

Predstavitev druge znacilnosti / A masodik jellegzetesség bemutatasa:

(1)
(2 tocki/pont)

Kaj je resocializacija?

Mi a reszocializacio?

(1 tocka/pont)

Resocializacija je veckrat neuspeSna. Kratko pojasnite tri vzroke za to.

A reszocializacio tébbszor sikertelen. Réviden magyarazza meg ennek harom okat!

Prvi vzrok / Elsé ok:

(1)
Drugi vzrok / Masodik ok:
(1)
Tretji vzrok / Harmadik ok:
(1)
(3 tocke/pont)

|
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1.10. Navedite dva konkretna primera resocializacije.

Adja meg a reszocializacio két konkrét példajat!

Prvi primer / Elsé példa:

7120 I

Drugi primer / Masodik példa:

(1)

(1)
(2 tocki/pont)
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2. Druzbene razliénosti in neenakosti /
Tarsadalmi kiilonbségek és egyenlétienségek

Vir 1/ 1. forras

2.1

Nekatere skupine prebivalstva so zelo izpostavljene tveganju reviéine. Ceprav stopnja tveganja
revscine, ki je odsev porazdelitve dohodka med prebivalci (dohodkovna revscina), kaze dokaj
nizko stopnjo neenakosti znotraj populacije, so nekatere skupine prebivalstva zaradi revscine Se
vedno mocno ogrozene. To so ljudje, ki Zivijo sami, so samohranilci ali zivijo v enoc&lanskih
gospodinjstvih; nekaterim od njih, in sicer brezposelnim in starim, se je ogrozenost v letu 2008 Se
povecala.

(Socialni razgledi 2009, Urad za makroekonomske analize in razvoj, Ljubljana 2010)

Vir 1 govori 0 ogrozenosti nekaterih skupin prebivalcev zaradi revs¢ine. V povezavi z revscino
govorimo o absolutni in relativni revs¢ini. Opredelite obe obliki revs¢ine in pojasnite, zakaj
razlikujemo med njima.

Az 1. forras arrdl szd6l, hogy a lakossag némely csoportjai veszélyeztetettek a szegénység miatt.
A szegénység kapcsan abszolut és relativ szegénységrdol beszélhetiink. Hatarozza meg a
szegénység eme két formajat, és magyarazza meg, miért kiilbnbéztetjiik meg Sket!

Absolutna revscina / Abszolut szegénység:

(1)
Relativna revs€ina / Relativ szegénység:
(1)
Pojasnitev razlikovanja med njima / A megklilbnbéztetés megmagyarazasa:
(2)
(4 tocke/pont)
2.2. Pojasnite povezanost med rev&¢ino in socialno izklju€enostjo.
Magyarazza meg a szegénység és a szocialis kirekesztettség k6zotti kapcsolatot!
(2 tocki/pont)

|

0 ]
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Razli¢ne teorije revsc€ino obi¢ajno razlagajo z vzroki, ki so povezani z revezi samimi (njihovimi
lastnostmi) ali pa z vzroki v organizaciji druzbe. Navedite in pojasnite eno od teorij.

Kilénféle elméletek a szegénységet altalaban olyan jellegii okokkal magyarazzak, amelyek a
szegényekhez (azok tulajdonsagaihoz), illetve a tarsadalom szervezettségéhez kapcsolédnak.
Nevezze meg és magyarazza el az elméletek egyikét!

Navedba teorije / Az elmélet megnevezése:

(1)

Razlaga navedene teorije / A megnevezett elmélet megmagyarazasa:

(2)
(3 tocke/pont)

Vir 2/ 2. forras

24.

2.5.

Razredna diferenciacija glasbenega okusa je na prvi pogled o¢itna, eprav ne temelji na
nasprotju med visoko in popularno kulturo. Tisti z visoko izobrazbo in tisti v najvisSjem poklicnem
razredu so v najvedji meri poslusalci kategorije »visoki pop in klasika« in najmanj preferirajo
»nizko mnozi¢no kulturo« z glasbenimi zvrstmi, kot so narodno-zabavna glasba in turbofolk. Pri
spodnjem razredu je o€itna izrazita preferenca za »nizko mnoziéno kulturo«.

(Kurdija, S., in Luthar, B. (2011): Razred in kulturne distinkcije, FDV, Ljubljana)

Pojasnite pojem »kulturni kapital«. Pomagaijte si z virom 2.

Magyarazza meg a ,kulturalis t6ke” fogalmat! A 2. forras szolgaljon segitségdil!

(2 tocki/pont)

Kaj je druzbeni status?

Mi a tarsadalmi helyzet (statusz)?

(1 tocka/pont)
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2.6. Navedite in razlozite enega od dejavnikov (eno od doloénic), ki dolo€ajo druzbeni status.

2.7.

Nevezze meg, majd magyarazza el azoknak a tényez6knek (meghatarozoknak) az egyikét,
amely meghatarozza a tarsadalmi helyzetet!

Navedba dejavnika (dolo¢nice) /
A tényezd (meghatarozo) megnevezése:

(1)
Razlaga / Magyarazat:

(1)
(2 tocki/pont)

Kako imenujemo spreminjanje druzbenega statusa na druzbeni lestvici?

Hogyan nevezziik a tarsadalmi helyzet valtoztatasat a tarsadalmi ranglétran?

(1 tocka/pont)

Vir 3/ 3. forras

2.8.

2.9.

Prebivalstvo Slovenije je torej visoko integrirano v sorodstvena in prijateljska omrezja mocnih
vezi. Oboje prispeva k temu, da se prebivalci Slovenije €utijo obkrozene z ljudmi, ki jim visoko
zaupajo. [...] Na mikro ravni so socialna omrezja prebivalcev Slovenije izvor socialnega kapitala,
za katerega je znacilen visok obcutek pripadnosti kohezivni skupini.

(Igli¢, H. (2004): Tri ravni socialnega kapitala v Sloveniji. S Slovenkami in Slovenci na $tiri o¢i, FDV-IDV, Ljubljana,
str. 155-177)

Kratko pojasnite pojem socialno omreZje.

Réviden magyarazza meg a szocialis hal6zat fogalmat!

(1 tocka/pont)

Navedite in razloZite, na katera nacina lahko delujejo socialna omreZja.

Nevezze meg, majd magyarazza el, melyik két médon miikédhetnek a szocialis halézatok!

Navedba in razlaga prvega nacina / Az els6 mod megnevezése és megmagyarazasa:

(2)

Navedba in razlaga drugega nacina / A masodik méd megnevezése és megmagyarazasa:
(2)
(4 tocke/pont)

|

Il ]
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3. Odklonskost in kriminaliteta /| Deviancia és biin6zés

3.1.

3.2.

Opredelite konformno vedenje.

Hatarozza meg a konform viselkedést!

(1 tocka/pont)

Pojasnite, po €em se kriminaliteta razlikuje od drugih oblik odklonskosti.

Magyarazza meg, miben kiilénbézik a blinézés a deviancia egyéb formaitol!

(2 tocki/pont)

Vir 1/ 1. forras

3.3.

Najvecja doslej razkrinkana kriminalna zdruzba, ki je tihotapila heroin, je padla leta 1998 v
policijski akciji, imenovani Kolo. Slo je za voznike tovornjakov iz Gorenjske, ki so v posebe;
prirejenih rezervoarjih za gorivo tihotapili vecje koli¢ine heroina iz Tur€ije preko Bolgarije v
zahodnoevropske drzave.

(Oprostili glavnino »bojevnikov, tudi ToSi¢a, Dnevnik, 21. 11. 2012, str. 14)

Poimenujte in pojasnite obliko kriminala, ki ga omenja vir 1.

Nevezze meg, majd magyarazza el a blin6zésnek azt a formajat, amelyet az 1. forras emlit!

Poimenovanje / Megnevezés:

(1)

Pojasnitev / Magyarazat:

(2)
(3 tocke/pont)
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Vir 2/ 2. forras

3.4.

3.5.

3.6.

V 2011 so na sodis¢ih konc&ali kazenske postopke zoper 14.169 polnoletnih in 550 mladoletnih
oseb. Obsodili so 7.596 polnoletnih oseb, 369 mladoletnikom pa so izrekli vzgojni ukrep ali kazen.
Med pravnimi osebami je bilo ovadenih 674, obtoZenih 77, spoznanih za odgovorne pa 8.

(http://www.stat.si. Pridobljeno: 12. 12. 2012.)

O katerem nacinu ugotavljanja obsega in razsirjenosti kriminalitete lahko sklepate iz vira 2?
Navedite ga in kratko predstavite.

A blinbzés nagysaganak és elterjedtségének a megallapitasara iranyuld moédok melyikére lehet
kévetkeztetni a 2. forras alapjan? Nevezze meg és réviden mutassa be!

Navedba / Megnevezés:

(1)
Predstavitev / Bemutatas:
(2)
(3 tocke/pont)
Kdo je avtor teorije strukturne napetosti in v katero teoretsko perspektivo v sociologiji ga
uvr§¢amo?
Ki a strukturalis fesziiltségrél szol6 elmélet szerzbje, és melyik szociolégiai elméleti
perspektivaba sorolhatjuk?
Avtor / Szerzé:
(1)
Teoretska perspektiva / EIméleti perspektiva:
(1)
(2 tocki/pont)
Razlozite, kako omenjeni avtor (vpr. 3.5.) pojasnjuje vzroke odklonskosti.
Magyarazza meg, hogy az emlitett szerzé (3.5. kérdés) miképpen magyarazza a deviancia okait!
(3 tocke/pont)

|

[ ]
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Kaj je »panopticizem«?

Mi a ,panopticizmus”?

(2 tocki/pont)

Za katero obliko druzbenega nadzora je znadilen panopticizem? Predstavite Se eno znacilnost te
oblike druzbenega nadzora.

A tarsadalmi ellenérzés melyik formajara jellemzé a panopticizmus? Mutassa be a tarsadalmi
ellenérzés ezen formajanak még eqgy jellegzetességét!

Oblika druzbenega nadzora /
A tarsadalmi ellenbrzés formaja:

(1)
Predstavitev e ene znacilnosti /
Még egy jellegzetesség bemutatasa:
(1)
(2 tocki/pont)

Katero obliko druzbenega nadzora Se poznate? Prestavite eno izmed njegovih znacilnosti.

A tarsadalmi ellenérzés melyik formajat ismeri még? Mutassa be annak egyik jellegzetességét!

Oblika druzbenega nadzora /
A tarsadalmi ellenbrzés formaja:

(1)
Predstavitev znacilnosti /
A jellegzetesség bemutatasa:
(1)
(2 toCki/pont)
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4. Znanost - druzbeni razvoj in ekoloska vprasanja /
Tudomany - tarsadalmi fejlédés és 6kologiai kérdések

Vir 1/ 1. forras

4.1.

4.2.

S tem je Zemlja povzdignjena med ostale zvezde premicnice, obenem pa izgubi svoj osrednji
polozaj v vesolju. To miselnost nadaljuje in dopolni Kepler, astronom, ki je trdil, da je narava
grajena na preprostih Stevilskih razmerjih [...] Moc€ te ideje je uspel dokazati tudi v praksi glede
gibanja Zemlje okoli Sonca. Galileo Galilei je zavrnil elemente mitoloSkega pojmovanja sveta in
vpeljal strogo deterministicno mehaniko. Trdil je, da je vse merljivo, kar pa ni merljivo, je treba
narediti merljivo. Poleg tega je trdil, da se da vse matemati¢no obdelati: »Narava je odprta knjiga,
napisana z matematic¢nimi pismenkami.«

(http://www.gcc.si/wp-content/uploads/2006/11. Pridobljeno: 6. 12. 2012.)

V katero obdobje je mogoce umestiti zacetke moderne znanosti? Navedite ustrezno stoletje.
V pomo¢€ vam je lahko vir 1.

Melyik korszakra teheté a modern tudomany sziiletése? Adja meg a megfelelé szazadot! Az 1.
forras segitségiil szolgalhat.

(1 tocka/pont)

Katere druzbene okolis€ine so vplivale na razvoj moderne znanosti? Predstavite dve.

Mely tarsadalmi kériilmények hatottak a modern tarsadalom fejlédésére? Kettét mutasson be!

Prva druzbena okolis¢ina / Elsé tarsadalmi kériilmény:

(2)

Druga druzbena okolid€ina / Masodik tarsadalmi kérilmény:

(2)
(4 tocke/pont)

[ ]
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Vir 2/ 2. forras

4.3.

4.4.

4.5.

Z recesijo se v Slovenijo po&asi vrata spoznanje zdrave pameti, da ne moremo napredovati brez
kakovostnega znanja in razvoja. [...] Le s kreiranjem novih storitev, novih produktov, dvigom
dodane vrednosti, skratka s pametno uporabo znanja se bo Slovenija uspesno razvijala napre;j.

(Gams, M. (2010): Aktualni problemi slovenske znanosti, Delo, 28. 1. 2010, str. 26)

Katera druzbena funkcija znanosti je predstavljena v viru 2?

A tudomany melyik tarsadalmi funkciéjat mutatja be a 2. forras?

(1 tocka/pont)
Navedite in predstavite Se dve drugi druzbeni funkciji znanosti, ki nista razvidni iz vira 2.
Nevezze meg és mutassa be a tudomany még két masik olyan tarsadalmi funkciéjat, amelyre a

2. forras nem tesz utalast!

Navedba prve funkcije / Az els6 funkcié megnevezése:

(1)
Predstavitev / Bemutatas:
(1)
Navedba druge funkcije / A masodik funkcié6 megnevezése:
(1)
Predstavitev / Bemutatas:
(1)
(4 tocke/pont)
Pojasnite pojma.
Magyarazza meg a kévetkezd fogalmakat!
Avtonomija znanosti / A tudomany autonémiaja:
(2)
Znanstvena paradigma / Tudomanyos paradigma:
(2)
(4 tocke/pont)
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Vir 3/ 3. forras

4.6.

4.7.

Danes smo bolj kakor kdajkoli v zgodovini ¢lovestva obc&utljivi za vprasanje ¢lovekovega
dostojanstva, v zvezi s tem pa za avtonomijo v znanosti. Globinsko spoznavanje naravnega
zakona, glas vesti, sploSni ¢loveski ¢ut za dobro in usmerjenost nase zavesti v prihodnost so
razlog, da se danes v svetu vse bolj uveljavlja etika kot posebna zahteva sodobne tehnoloSke in
tehnokratske civilizacije.

(http://www.prihodnost-slovenije.si/up-rs/ps.nsf/krf/CBDD5E279F 3C6AACC1256E940046C531?0penDocument. Pridobljeno: 10. 12. 2012.)
S katerimi vrstami eti¢nih dilem se znanost ubada? Navedite dve. Lahko si pomagate z virom 3.
A tudomanyt miféle erkélcsi dilemmak foglalkoztatiak? Nevezzen meg kettét! A 3. forras

segitséqlil szolgalhat.

Prva vrsta eti¢nih dilem / Az erkéicsi dilemma egyik fajtaja:

(1)

Druga vrsta eti¢nih dilem / Az erkélicsi dilemma masik fajtaja:

(1)
(2 tocki/pont)

Pojasnite eno od eti¢nih dilem znanosti, ki ste ju zapisali v svojem odgovoru, in navedite ustrezen
druzbeni primer.

A tudomany erkoélcsi dilemmainak egyikét, amelyet az iménti valaszaban irt le, magyarazza meg,
majd adjon ra megfeleld tarsadalmi példat!

Pojasnilo / Magyarazat:

(2)

Druzbeni primer / Tarsadalmi példa:

(2)
(4 tocke/pont)
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